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1. Låt  a = arcsin 7
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  Svar:  11
16

   

2 Funtionen  f(x) = arcsin 4x + 2 1 – 16x2   är definierad och kontinuerlig på det slutna intervallet  –1/4 ≤ x ≤ 1/4  
!   f  antar ett största och ett minsta värde. Dessa värden antas antingen i en kritisk punkt eller en ändpunkt på 
intervallet eller i en singulärpunkt. 

Kritiska punkter är lösningar till ekvationen  f´(x) = 0. Vi har 

f´(x) = 4

1 – 16x2
   – 64x

2 1 – 16x2
   = 4 – 32x

1 – 9x2
    och 

f´(x) = 0  !   4 – 32x

1 – 16x2
   = 0  !   4 – 32x = 0  !   x = 1/8. 

Singulära punkter: inga singulära punkter på intervallet  –1/4 < x < 1/4. 

Ändpunkterna: –1/4  och  1/4. 

Aktuella punkter: 1/8, –1/4  och  1/4. 

I dessa punkter antar  f  värdena 

f(1/8) = arcsin 1/2 + 3  = π/6 + 3  

f(–1/4) = arcsin(–1) = –π/2 

f(1/4) = arcsin(1) = π/2. 

Det största av dessa värden är  π/6 + 3   och det minsta är  –π/2. 

 Svar:  största värdet = π/6 + 3,  minsta värdet = –π/2.   
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5. Vi söker volymen av behållaren dvs vi söker ! f (x)( )
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Volymen av behållaren är V = !
ln 3

2
 v.e 

Svar: Det tar !
ln 3

2
s för att tömma ut behållaren. 

6 Vi söker längden av banan 
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Svar det 
1

3
s för den snabba myrran att springa över bannan 

 
7. Karakteristisk ekvation är här  r2 – 8r +  16 = 0  vilken har dubbelroten  r = 4,  alltså 
yh = (Ax +  B) e4x  är den allmänna lösningen till  y´´ –  8y´ + 16y = 0. 

 Betrakta ekvationen  y´´ –  8y´ +  16y =  80x –  40. Ansats  y =  ax +  b  ger  y´ =  a,  y´´ = 0  vilket, insatt i 
ekvationen, ger  16ax + 16b –  8a =  80x –  40. Eftersom detta skall vara en identitet så måste 
koefficienterna för respektive x-potenser vara lika, dvs  16a = 80  och 
16b –  8a = –40,  alltså  a = 5  och  b =  0. Man får alltså partikulärlösningen  y1 =  5x. 

 Betrakta ekvationen  y´´ –  8y´ +  16y =  5e5x. Vi ansätter  y = ae5x.  Man får  y´ = 5ae5x  och y´´ = 
25ae5x. Insättning i ekvationen ger  ae5x =  5e5x  dvs  a =  5. Funktionen  y2 =  5e5x  är alltså en 
partikulärlösning till ekvationen. Den allmänna lösningen är  y = yh + y1 + y2. 

Svar y=(Ax +  B) e4 x + 5x +5 ex  
 

8a. y = x – 1

1 + 2x – x2
    ,   y´= 

1 + 2x – x2 – (x – 1) 2 – 2x

2 1 + 2x – x2

1 + 2x – x2
   = 2

(1 + 2x – x2)3/2    och 

y´(2) = 2,  alltså normalens ekvation:  y – 1 = – 12 (x – 2) . 

 Svar:  x + 2y = 4.   

 

8b. 

 

Normalens skärningspunkt med  x-axeln är  x = 4. 

Arean av  B = 12  . 1 . (4 – 2) = 1  och 
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 Den sökta arean är = 1 + 2  – 1 = 2 . Svar:  2.   

 
 

 
 


